
Dirección de Comunicación 
y Publicaciones

Encuesta
de Coyuntura Empresarial de La Rioja

INFORMACIÓN ECONÓMICA 
PARA EL EMPRESARIO

Cuarto trimestre

2015

LA ECONOMÍA RIOJANA FINALIZA EL AÑO 
EN TRAYECTORIA ASCENDENTE



RESULTADOS  IV  TRIMESTRE PREVISIONES  I  TRIMESTRE

-10%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

RESULTADOS  IV  TRIMESTRE PREVISIONES  I  TRIMESTRE

-20%

-10%

0%

10%

20%

30%

40%

RESULTADOS  IV  TRIMESTRE PREVISIONES  I  TRIMESTRE

-40%
-30%
-20%
-10%

0%

30%
40%

20%
10%

RESULTADOS  IV  TRIMESTRE PREVISIONES  I  TRIMESTRE

-40%

0%
10%

30%

-10%
-20%

50%

RESULTADOS  IV  TRIMESTRE PREVISIONES  I  TRIMESTRE
10%
0%

-20%

-40%

-60%

-80%

RESULTADOS  IV  TRIMESTRE PREVISIONES  I  TRIMESTRE

-30%

0%

-20%
-10%

20%

40%

70%
60%

60%

-30%

20%

40%

-10%

-30%

-70%

-50%

10%

30%

50%

2014 2014 2014

2014

2015 2015 2015 2015

2015
2015

2015 2015

2016 2016

2016 2016

2014 2014 2014 2014 2015

2016

2015 20152014

2015

2015

2016

2016

2016

2014 2014

2014

2014

2015

2015
2015 2015

2015 2015 2015 2015 2016 2016 2016 2016

2015

2015

2015 2015

2014 2014 2014

2014

2015 2015 2015
2015

2015 2015

2015
2015

2016 2016

2016
2016

2014

2014 2014

2014

2015
2015

2015

2015

2015 2015 2015 2015 2016 2016 2016 2016

2014 2014
2014

2014

2015
2015

2015 2015

2015

2015 2015

2015

2016

2016 2016
2016

2015 2016

(49%)

(32%)

(19%)

(40%)

(52%)

(8%)

(4%)

(87%)

(9%)

(4%)

(89%)

(7%)

(56%)
(36%)

(8%)

(31%)

(61%)

(8%)

(7%)

(80%)

(13%)

(1%)

(91%)

(8%)

(27%)

(57%)

(7%)
(9%)

(0%)

(69%)

(31%)

(3%)

(94%)

(3%)

(0%)

(67%)

(33%)

(0%)

(67%)

(33%)

(43%)

(52%)

(5%)

(22%)

(74%)

(4%)

(23%)

(76%)

(1%)

(19%)

(76%)

(5%)

(0%)

(34%)

(66%)

(0%)

(44%)

(56%)

(0%)

(84%)

(16%)

(0%)

(100%)

(0%)

(69%)

(13%)

(18%)

(65%)

(32%)

(3%)

(0%)

(100%)

(0%)

(5%)

(95%)

(0%)

COMPARATIVA CON EL MISMO TRIMESTRE DEL AÑO ANTERIOR

(59%)(20%)

(21%)

(37%)

(50%)

(13%)

(10%)

(80%)

(10%)

(3%)

(87%)

(10%)

(62%)
(17%)

(21%)

(22%)

(56%)

(22%)

(19%)

(55%)

(26%)

(6%)

(92%)

(2%)

(46%)

(26%)

(19%)

(8%)

(17%)

(52%)

(31%)

(3%)

(83%)

(14%)

(0%)

(83%)

(17%)

(0%)

(64%)

(36%)

(68%)

(9%)

(23%)

(23%)

(77%)

(0%)

(1%)

(99%)

(0%)

(8%)
(10%)

(82%)

(0%)

(68%)

(32%)

(0%)

(82%)

(18%)

(0%)

(52%)
(48%)

(76%)

(16%)

(8%)

(66%)

(29%)

(5%)

(5%)

(95%)

(0%)

(3%)

(94%)

(3%)

(22%)

(78%)

(0%)

(59%)(20%)

(21%)

(37%)

(50%)

(13%)

(10%)

(80%)

(10%)

(3%)

(87%)

(10%)

(62%)
(17%)

(21%)

(22%)

(56%)

(22%)

(19%)

(55%)

(26%)

(6%)

(92%)

(2%)

(46%)

(26%)

(19%)

(8%)

(17%)

(52%)

(31%)

(3%)

(83%)

(14%)

(0%)

(83%)

(17%)

(0%)

(64%)

(36%)

(68%)

(9%)

(23%)

(23%)

(77%)

(0%)

(1%)

(99%)

(0%)

(8%)
(10%)

(82%)

(0%)

(68%)

(32%)

(0%)

(82%)

(18%)

(0%)

(52%)
(48%)

(76%)

(16%)

(8%)

(66%)

(29%)

(5%)

(5%)

(95%)

(0%)

(3%)

(94%)

(3%)

(22%)

(78%)

(0%)

(59%)(20%)

(21%)

(37%)

(50%)

(13%)

(10%)

(80%)

(10%)

(3%)

(87%)

(10%)

(62%)
(17%)

(21%)

(22%)

(56%)

(22%)

(19%)

(55%)

(26%)

(6%)

(92%)

(2%)

(46%)

(26%)

(19%)

(8%)

(17%)

(52%)

(31%)

(3%)

(83%)

(14%)

(0%)

(83%)

(17%)

(0%)

(64%)

(36%)

(68%)

(9%)

(23%)

(23%)

(77%)

(0%)

(1%)

(99%)

(0%)

(8%)
(10%)

(82%)

(0%)

(68%)

(32%)

(0%)

(82%)

(18%)

(0%)

(52%)
(48%)

(76%)

(16%)

(8%)

(66%)

(29%)

(5%)

(5%)

(95%)

(0%)

(3%)

(94%)

(3%)

(22%)

(78%)

(0%)

(59%)(20%)

(21%)

(37%)

(50%)

(13%)

(10%)

(80%)

(10%)

(3%)

(87%)

(10%)

(62%)
(17%)

(21%)

(22%)

(56%)

(22%)

(19%)

(55%)

(26%)

(6%)

(92%)

(2%)

(46%)

(26%)

(19%)

(8%)

(17%)

(52%)

(31%)

(3%)

(83%)

(14%)

(0%)

(83%)

(17%)

(0%)

(64%)

(36%)

(68%)

(9%)

(23%)

(23%)

(77%)

(0%)

(1%)

(99%)

(0%)

(8%)
(10%)

(82%)

(0%)

(68%)

(32%)

(0%)

(82%)

(18%)

(0%)

(52%)
(48%)

(76%)

(16%)

(8%)

(66%)

(29%)

(5%)

(5%)

(95%)

(0%)

(3%)

(94%)

(3%)

(22%)

(78%)

(0%)

RESULTADOS IV TRIMESTRE 2015

RESULTADOS IV TRIMESTRE 2015

RESULTADOS IV TRIMESTRE 2015

2

La debilidad en la demanda, continúa siendo durante todo el 2015 uno de los factores más limitativos 
para la marcha de la actividad económica, alcanzando en este trimestre el 91% de las empresas que 
en este sentido se manifiestan. Como segundo factor  se sitúan tanto el aumento de la competencia 
como la insuficiencia de la capacidad instalada (35%).
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CIFRA NEGOCIO
Situándonos en el mismo periodo del ejercicio anterior, puede observarse un 
aumento de la tendencia positiva en cuanto a cifras de negocio se refiere. En 
2014, en el último periodo del año el saldo neto en cuanto a esta variable de 
forma agregada se refiere, se situaba en el 9% aumentando en este ejercicio 
un total de 30 puntos, tal y como preveían las perspectivas adelantadas en 
el anterior trimestre. En cuanto a las previsiones para los primeros meses 
de este año 2016, siguen situándose en niveles positivos cuyo saldo neto 
alcanza el +30% (49% de los empresarios estima que la cifra de negocio 
se incrementará frente a un 19% que se manifiesta en sentido contrario).

MERCADO LABORAL
La variable relativa al mercado laboral se sigue manteniendo en va-
lores positivos que en éste trimestre alcanza un saldo neto de +25%, 
situándose en el 37% las empresas que han visto ampliadas sus 
plantillas frente  a un 13% que se han visto abocadas a rescindir 
contratos. Esta variable se mantiene estable en relación al trimestre 
anterior y también en valores similares en comparación con el mis-
mo trimestre del ejercicio 2014. En cuanto a las previsiones para los 
próximos meses, se espera de forma agregada una tendencia de sos-
tenimiento de plantillas (52%) y de crecimiento de las mismas (40%).

PRECIOS
La variable precios de venta se caracteriza en este último trimestre 
del 2015 por una estabilidad respaldada por el 80% de los empre-
sarios que declara seguir igual en esta área. Dichos niveles son 
similares a los obtenidos en el trimestre inmediatamente anterior 
donde dicha variable venía marcada por un 82% de los encues-
tados que indicaba también un mantenimiento de los precios. Las 
previsiones para el comienzo del nuevo año siguen esta línea con-
servadora a pesar de reflejar un saldo neto negativo de 5 puntos.

INVERSIÓN
Las inversiones en activos realizadas por las empresas, siguen dis-
curriendo en un saldo neto negativo aun cuando los datos reflejan 
un mantenimiento de dichas inversiones por un 87% de los empre-
sarios encuestados. Esta situación es continuidad de la ya reflejada 
en el tercer trimestre de este año y similar a la del mismo trimestre 
del ejercicio anterior. La tónica general para los próximos meses 
será mantener el nivel de inversiones (89%).

FACTORES QUE LIMITAN 
LA MARCHA DEL NEGOCIO

Agregada
 La economía riojana finaliza el año en trayectoria ascendente

ENCUESTA DE COYUNTURA EMPRESARIAL

Aumentado                   Sigue Igual                   Disminuido Aumentará                   Se mantendrá               Disminuirá
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La debilidad en la demanda sigue siendo el factor más limitativo para la marcha de la actividad 
industrial: un 74% de los empresarios encuestados así lo manifiesta, seguido, como ya viene 
siendo habitual por el aumento de la competencia en el sector, como segundo factor a tener en 
cuenta.
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CIFRA NEGOCIO

MERCADO LABORAL

PRECIOS

INVERSIÓN

EXPORTACIONES

El sector industrial ha notado una mejoría importante en cuanto a cifra 
de negocio se refiere pasando de un saldo neto negativo en el trimestre 
anterior (-6%) a un saldo neto de +42 puntos positivos. El 62% de las 
empresas encuestadas manifiesta haber aumentado sus cifras en este 
último trimestre frente al 27% del trimestre anterior. Las previsiones 
para los próximos tres meses marcan valores optimistas con un saldo 
neto del 48%.

En cuanto al empleo en el sector, se continúa con una estabilidad pro-
ducida por el mantenimiento de las plantillas por parte del 56% de los 
encuestados, por debajo de las previsiones marcadas con anterioridad. 
No obstante, en cuanto a las perspectivas para el próximo trimestre se 
prevé un descenso de 14 puntos en cuanto a destrucción de empleo se 
refiere, situándose el saldo neto de referencia en 23 puntos positivos, 24 
puntos por encima del valor actual.

El 26% de las empresas manifiesta haber sufrido un descenso en el 
precio de sus productos durante este último trimestre del año 2015. Más 
de la mitad de los encuestados refleja, por ende, haberlos mantenido es-
tables siguiendo con la tendencia del ejercicio anterior. Las previsiones 
indican un aumento de ese mantenimiento de los precios por un 80% de 
los empresarios del sector.

La tónica generalizada en que ha discurrido la variable inversiones en 
el periodo, ha sido de mantener los niveles de inversión sobre la base de 
lo manifestado por el 92% de los empresarios del sector, aún cuando 
el saldo neto se mantiene en niveles positivos (3%). Las perspectivas 
manifestadas para los meses iniciales del 2016 continúan en la misma 
línea de estabilidad (91%).

Las exportaciones se han visto aumentadas por casi la mitad de las 
empresas encuestadas (46%) muy por encima de las previsiones mar-
cadas por el sector industrial para este último trimestre. De cara al año 
2016 se prevé una estabilidad en este capítulo por parte del 57% de las 
empresas y un aumento en el mismo por el 27% de las mismas, situando 
el saldo neto del sector industrial en 19 puntos positivos.

FACTORES QUE LIMITAN 
LA MARCHA DEL NEGOCIO

INDUSTRIA
Mejoría ostensible y previsiones de un futuro optimista

ENCUESTA DE COYUNTURA EMPRESARIAL

Aumentado        Sigue Igual        Disminuido        No realiza Aumentará        Se mantendrá        Disminuirá        No realizará

COMPARATIVA CON EL MISMO TRIMESTRE DEL AÑO ANTERIOR
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Al igual que en todos los sectores, para este último trimestre del 2015, la debilidad en la demanda, 
continúa siendo el factor más limitativo en el desarrollo de la actividad alcanzando el 83% de las 
opiniones manifestadas en este sentido. Las dificultades con que se encuentran las empresas a la 
hora de obtener financiación es la segunda causa principal en el desarrollo de la actividad (36%).

CIFRA NEGOCIO
Los saldos netos relativos a las cifras de negocio del sector de la 
construcción siguen manteniéndose en valores negativos (-14%) 
aumentando, en este último trimestre, a un 31% los empresarios 
encuestados que manifiestan haber visto disminuida este variable 
durante este periodo. Las previsiones no son mucho más halagüe-
ñas ya que ningún empresario del sector prevé aumentar sus cifras 
para el primer trimestre del 2016 aunque el 69% de los mismos si 
que cree que podrá mantenerlas.

MERCADO LABORAL
La estabilidad en las plantillas de las empresas de la construc-
ción han marcado la trayectoria de este último trimestre del año, 
con un 83% de los empresarios que manifiestan esta situación, 
frente a un único 3% que ha visto aumentadas las mismas y un 
14% que las ha tenido que disminuir. Las perspectivas para el 
primer trimestre del año marcan una clara estabilidad en los em-
pleos los cuales se prevé que raramente aumenten o disminuyan 
dentro de este sector (3%).

PRECIOS
Se cumplen las previsiones en cuanto a precios de venta se refiere, 
manteniéndose también la misma línea que en el trimestre anterior. 
Más de dos tercios de las empresas de la construcción han manteni-
do los precios de venta (83%) y ninguna de ellas los ha aumentado 
en este periodo, situación igual a la del anterior trimestre y a la 
del mismo trimestre del año anterior. Las previsiones marcan un 
aumento en la bajada de precios.

INVERSIÓN
Las inversiones en activos, sigue siendo la asignatura pendiente de 
las empresas del sector que continúan manteniendo una tendencia 
de estacionalidad según se desprende de la opinión manifestada 
por el 64% de los empresarios del sector, frente al resto (36%) que 
manifiesta haberlas disminuido. Las perspectivas para el primer 
trimestre del próximo año, van dirigidas en la misma línea (saldo 
neto de -33%). 

FACTORES QUE LIMITAN 
LA MARCHA DEL NEGOCIO

CONSTRUCCIÓN 

ENCUESTA DE COYUNTURA EMPRESARIAL

Aumentado                   Sigue Igual                   Disminuido Aumentará                   Se mantendrá               Disminuirá

Valores negativos en un sector que sigue sin reactivarse
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La debilidad de la demanda sigue considerándose como el primer y decisivo factor limitante en 
la marcha de los comercios por un 99% de los empresarios encuestados, seguido, en segundo 
lugar, por el aumento de la competencia con un porcentaje del 69%.

CIFRA NEGOCIO
El comercio ha visto aumentada en 46 puntos el porcentaje de empre-
sas (68%) que han visto aumentar su cifra de negocio en relación con 
el trimestre anterior, situando el saldo neto en 45 puntos positivos, 
aun cuando el porcentaje de comercios que han visto disminuir sus 
cifras de negocio se ha mantenido muy similar al trimestre anterior 
(23% frente al 27% anterior). Las previsiones para los tres próximos 
meses se van a caracterizar por un aumento de la estabilidad (52%) 
frente al detrimento de la subida de las cifras de negocio (43%).

MERCADO LABORAL
En el periodo de octubre-diciembre, la variable empleo ha visto 
cumplidas las previsiones al respecto. Ningún comercio ha tenido 
que reducir su plantilla en este trimestre y el 22% la ha incorpo-
rado nuevos trabajadores a las mismas. Las perspectivas para el 
primer trimestre del nuevo ejercicio mantienen esta misma línea y 
no sufren variaciones al respecto: el 74% manifiesta mantener las 
plantillas y el 22% las prevé aumentar.

PRECIOS
Los precios de venta en el sector, han discurrido en una línea de 
mantenimiento al igual que en los meses anteriores (77% de los 
empresarios se manifiesta en el sentido anterior, porcentaje igual al 
del tercer trimestre). En los próximos meses no se esperan cambios 
significativos de tendencia y tres de cada cuatro empresarios del 
sector espera mantener los precios (76% así lo estima), aún cuando 
el 23% espera aumentarlos.

INVERSIÓN
La generación de nuevas inversiones en el sector no se está produ-
ciendo (1%) manteniéndose estables en relación a las realizadas en 
el periodo anterior (99%). Las previsiones para los próximos meses 
cambian moderadamente la tendencia actual. El 76% de los co-
mercios encuestados estima que mantendrá las inversiones, aún 
cuando comienza a observarse una ligera mejoría en esta variable, 
opinión ésta expresada por el 19% de los empresarios del sector. 

FACTORES QUE LIMITAN 
LA MARCHA DEL NEGOCIO

COMERCIO

ENCUESTA DE COYUNTURA EMPRESARIAL

Aumentado                   Sigue Igual                   Disminuido Aumentará                   Se mantendrá               Disminuirá
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Los buenos datos del final de año alivian al sector comercio
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El factor más limitador para la efectiva marcha de la actividad, sigue siendo la debilidad de la 
demanda cuya opinión es puesta de manifiesto por el 76% de las empresas del sector. No obs-
tante, las dificultades de financiación o tesorería pasan a tener un segundo puesto muy relevante 
ya que el porcentaje de empresas que así lo manifiestas es muy cercano al primer puesto (73%).

CIFRA NEGOCIO
El último trimestre del año no suele resultar favorable para el sec-
tor turístico encuestado. Así, se constata un año más que las ventas 
durante octubre-diciembre han sufrido un descenso, alcanzando la 
variable un saldo negativo que se sitúa en el -74%, cumpliendo las 
previsiones que los empresarios del sector tenían al respecto. El co-
mienzo del año traerá una moderada mejora de la variable aún cuan-
do seguirá discurriendo en valores negativos, (saldo neto -66%). No 
obstante, el 34% prevé mantener su cifra de negocio frente al 10% de 
este último trimestre.

MERCADO LABORAL
Las plantillas de los trabajadores del sector turístico se han visto 
disminuidas para un 32% de los empresarios encuestados, situán-
dose en el 68% las empresas que han conseguido mantener sus 
recursos humanos. Ninguna de las encuestadas manifiesta haber 
podido aumentar los trabajadores empleados de su empresa. Las 
previsiones no son muy optimistas al respecto situando en un 56% 
las empresas que prevén disminuir sus trabajadores. 

PRECIOS
La variable precios de venta, continúa discurriendo en una tenden-
cia de estancamiento generalizado en relación con el tercer trimes-
tre del año, situándose en el 82% las empresas que en éste sentido 
se han manifestado. Para los próximos meses la variable continua-
rá manteniendo la misma línea conservadora (84%) no habiendo 
ningún encuestado del sector que prevea aumentar los precios de 
venta.

INVERSIÓN
 Las inversiones en el sector turístico han visto cumplidas las pers-
pectivas marcadas en el anterior trimestre. Más de la mitad de los 
empresarios manifiesta mantener sus inversiones en activos mien-
tras el 48% restante dice haberlas reducido. El próximo trimestre 
se va a caracterizar por una estabilidad en cuanto al capítulo de 
inversiones se refiere ya que la totalidad de los encuestados mani-
fiesta que va a mantener estable las inversiones de sus negocios.

FACTORES QUE LIMITAN 
LA MARCHA DEL NEGOCIO

TURISMO

ENCUESTA DE COYUNTURA EMPRESARIAL

Aumentado                   Sigue Igual                   Disminuido Aumentará                   Se mantendrá               Disminuirá

Los peores resultados tras encadenar dos trimestres buenos

COMPARATIVA CON EL MISMO TRIMESTRE DEL AÑO ANTERIOR

(49%)

(32%)

(19%)

(40%)

(52%)

(8%)

(4%)

(87%)

(9%)

(4%)

(89%)

(7%)

(56%)
(36%)

(8%)

(31%)

(61%)

(8%)

(7%)

(80%)

(13%)

(1%)

(91%)

(8%)

(27%)

(57%)

(7%)
(9%)

(0%)

(69%)

(31%)

(3%)

(94%)

(3%)

(0%)

(67%)

(33%)

(0%)

(67%)

(33%)

(43%)

(52%)

(5%)

(22%)

(74%)

(4%)

(23%)

(76%)

(1%)

(19%)

(76%)

(5%)

(0%)

(34%)

(66%)

(0%)

(44%)

(56%)

(0%)

(84%)

(16%)

(0%)

(100%)

(0%)

(69%)

(13%)

(18%)

(65%)

(32%)

(3%)

(0%)

(100%)

(0%)

(5%)

(95%)

(0%)

(59%)(20%)

(21%)

(37%)

(50%)

(13%)

(10%)

(80%)

(10%)

(3%)

(87%)

(10%)

(62%)
(17%)

(21%)

(22%)

(56%)

(22%)

(19%)

(55%)

(26%)

(6%)

(92%)

(2%)

(46%)

(26%)

(19%)

(8%)

(17%)

(52%)

(31%)

(3%)

(83%)

(14%)

(0%)

(83%)

(17%)

(0%)

(64%)

(36%)

(68%)

(9%)

(23%)

(23%)

(77%)

(0%)

(1%)

(99%)

(0%)

(8%)
(10%)

(82%)

(0%)

(68%)

(32%)

(0%)

(82%)

(18%)

(0%)

(52%)
(48%)

(76%)

(16%)

(8%)

(66%)

(29%)

(5%)

(5%)

(95%)

(0%)

(3%)

(94%)

(3%)

(22%)

(78%)

(0%)

(59%)(20%)

(21%)

(37%)

(50%)

(13%)

(10%)

(80%)

(10%)

(3%)

(87%)

(10%)

(62%)
(17%)

(21%)

(22%)

(56%)

(22%)

(19%)

(55%)

(26%)

(6%)

(92%)

(2%)

(46%)

(26%)

(19%)

(8%)

(17%)

(52%)

(31%)

(3%)

(83%)

(14%)

(0%)

(83%)

(17%)

(0%)

(64%)

(36%)

(68%)

(9%)

(23%)

(23%)

(77%)

(0%)

(1%)

(99%)

(0%)

(8%)
(10%)

(82%)

(0%)

(68%)

(32%)

(0%)

(82%)

(18%)

(0%)

(52%)
(48%)

(76%)

(16%)

(8%)

(66%)

(29%)

(5%)

(5%)

(95%)

(0%)

(3%)

(94%)

(3%)

(22%)

(78%)

(0%)

(59%)(20%)

(21%)

(37%)

(50%)

(13%)

(10%)

(80%)

(10%)

(3%)

(87%)

(10%)

(62%)
(17%)

(21%)

(22%)

(56%)

(22%)

(19%)

(55%)

(26%)

(6%)

(92%)

(2%)

(46%)

(26%)

(19%)

(8%)

(17%)

(52%)

(31%)

(3%)

(83%)

(14%)

(0%)

(83%)

(17%)

(0%)

(64%)

(36%)

(68%)

(9%)

(23%)

(23%)

(77%)

(0%)

(1%)

(99%)

(0%)

(8%)
(10%)

(82%)

(0%)

(68%)

(32%)

(0%)

(82%)

(18%)

(0%)

(52%)
(48%)

(76%)

(16%)

(8%)

(66%)

(29%)

(5%)

(5%)

(95%)

(0%)

(3%)

(94%)

(3%)

(22%)

(78%)

(0%)

(59%)(20%)

(21%)

(37%)

(50%)

(13%)

(10%)

(80%)

(10%)

(3%)

(87%)

(10%)

(62%)
(17%)

(21%)

(22%)

(56%)

(22%)

(19%)

(55%)

(26%)

(6%)

(92%)

(2%)

(46%)

(26%)

(19%)

(8%)

(17%)

(52%)

(31%)

(3%)

(83%)

(14%)

(0%)

(83%)

(17%)

(0%)

(64%)

(36%)

(68%)

(9%)

(23%)

(23%)

(77%)

(0%)

(1%)

(99%)

(0%)

(8%)
(10%)

(82%)

(0%)

(68%)

(32%)

(0%)

(82%)

(18%)

(0%)

(52%)
(48%)

(76%)

(16%)

(8%)

(66%)

(29%)

(5%)

(5%)

(95%)

(0%)

(3%)

(94%)

(3%)

(22%)

(78%)

(0%)

RESULTADOS IV TRIMESTRE 2015

RESULTADOS IV TRIMESTRE 2015

RESULTADOS IV TRIMESTRE 2015

RESULTADOS IV TRIMESTRE 2015 PREVISIONES I TRIMESTRE 2016

PREVISIONES I TRIMESTRE 2016

PREVISIONES I TRIMESTRE 2016

PREVISIONES I TRIMESTRE 2016

(49%)

(32%)

(19%)

(40%)

(52%)

(8%)

(4%)

(87%)

(9%)

(4%)

(89%)

(7%)

(56%)
(36%)

(8%)

(31%)

(61%)

(8%)

(7%)

(80%)

(13%)

(1%)

(91%)

(8%)

(27%)

(57%)

(7%)
(9%)

(0%)

(69%)

(31%)

(3%)

(94%)

(3%)

(0%)

(67%)

(33%)

(0%)

(67%)

(33%)

(43%)

(52%)

(5%)

(22%)

(74%)

(4%)

(23%)

(76%)

(1%)

(19%)

(76%)

(5%)

(0%)

(34%)

(66%)

(0%)

(44%)

(56%)

(0%)

(84%)

(16%)

(0%)

(100%)

(0%)

(69%)

(13%)

(18%)

(65%)

(32%)

(3%)

(0%)

(100%)

(0%)

(5%)

(95%)

(0%)

(49%)

(32%)

(19%)

(40%)

(52%)

(8%)

(4%)

(87%)

(9%)

(4%)

(89%)

(7%)

(56%)
(36%)

(8%)

(31%)

(61%)

(8%)

(7%)

(80%)

(13%)

(1%)

(91%)

(8%)

(27%)

(57%)

(7%)
(9%)

(0%)

(69%)

(31%)

(3%)

(94%)

(3%)

(0%)

(67%)

(33%)

(0%)

(67%)

(33%)

(43%)

(52%)

(5%)

(22%)

(74%)

(4%)

(23%)

(76%)

(1%)

(19%)

(76%)

(5%)

(0%)

(34%)

(66%)

(0%)

(44%)

(56%)

(0%)

(84%)

(16%)

(0%)

(100%)

(0%)

(69%)

(13%)

(18%)

(65%)

(32%)

(3%)

(0%)

(100%)

(0%)

(5%)

(95%)

(0%)

(49%)

(32%)

(19%)

(40%)

(52%)

(8%)

(4%)

(87%)

(9%)

(4%)

(89%)

(7%)

(56%)
(36%)

(8%)

(31%)

(61%)

(8%)

(7%)

(80%)

(13%)

(1%)

(91%)

(8%)

(27%)

(57%)

(7%)
(9%)

(0%)

(69%)

(31%)

(3%)

(94%)

(3%)

(0%)

(67%)

(33%)

(0%)

(67%)

(33%)

(43%)

(52%)

(5%)

(22%)

(74%)

(4%)

(23%)

(76%)

(1%)

(19%)

(76%)

(5%)

(0%)

(34%)

(66%)

(0%)

(44%)

(56%)

(0%)

(84%)

(16%)

(0%)

(100%)

(0%)

(69%)

(13%)

(18%)

(65%)

(32%)

(3%)

(0%)

(100%)

(0%)

(5%)

(95%)

(0%)



7

La totalidad de los empresarios encuestados sitúa a la debilidad en la demanda como la causa 
limitativa más importante para la marcha de la actividad empresarial en el sector. El segundo 
lugar viene ocupado por dos factores simultáneamente (66%) que dificultan la marcha de los 
negocios: la escasez de mano de obra especializada y la insuficiencia de la capacidad instalada.

CIFRA NEGOCIO
El sector servicios sigue con una tendencia a la alza en cuanto a 
cifra de negocio se refiere. El 76% de los encuestados manifiesta 
haber aumentado sus cifras en este último trimestre del año cum-
pliendo así con las previsiones que se hicieron al respecto. Única-
mente el 8% de las empresas de este sector han visto disminuida 
esta variable situándose el saldo neto en 68 puntos positivos, el 
más alto de todos los sectores. Las perspectivas marcan una línea 
muy similar de evolución a la obtenida en este trimestre.

MERCADO LABORAL
Si bien en el periodo octubre-diciembre del año anterior, las restric-
ciones de contratos laborales en el sector se situaba en un saldo que 
alcanzaba el 20%, en el mismo periodo pero del ejercicio actual la 
variable se ha visto incrementada alcanzándose un saldo neto del 
61%, siendo el 66% de los encuestados los que han aumentado sus 
trabajadores. En cuanto a las perspectivas para los próximos me-
ses, los empresarios del sector mayoritariamente espera aumentar 
los niveles de contratación (65%).

PRECIOS
La estabilidad es la característica principal de la variable precios 
de venta en este sector. Como ya pasó en el trimestre anterior, más 
del 90% de los encuestados manifiesta haber mantenido estables 
los precios de venta frente a un 5% que ha expresado el haberlos 
aumentado. Las previsiones para el primer trimestre del 2016 están 
marcadas por una estabilidad y estancamiento en los precios de 
venta de este sector (100%).

INVERSIÓN
Asimismo, las inversiones en el sector de Otros Servicios, han conti-
nuado manteniéndose estancadas durante el periodo de octubre-di-
ciembre (94%) continuando con la tendencia del trimestre anterior 
y cumpliendo las previsiones hechas al respecto. Para los próximos 
meses, se espera un mantenimiento de las inversiones con un saldo 
neto de 5 puntos positivos frente a los 0 puntos del último trimestre 
del año 2015.    

FACTORES QUE LIMITAN 
LA MARCHA DEL NEGOCIO

OTROS SERVICIOS

ENCUESTA DE COYUNTURA EMPRESARIAL

Aumentado                   Sigue Igual                   Disminuido Aumentará                   Se mantendrá               Disminuirá

COMPARATIVA CON EL MISMO TRIMESTRE DEL AÑO ANTERIOR
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Edita: Cámara de Comercio e Industria de La Rioja. Departamento de Análisis y Estudios.

CAPACIDADES FINANCIERAS

¿Ha implantado y controla en su empresa un sistema de conta-

bilidad de costes?

 62.96%  Sí      29.63%  No

¿Ha establecido un control de presupuestos de ingresos o de 

gastos anual?

 70.37%  Sí      24.07%  No

¿Lleva a cabo regularmente un análisis de la situación económi-

ca y financiera de su empresa?

 92.59%  Sí      1.85%  No

En caso afirmativo, ¿Cada cuánto tiempo?

56%  Cada mes,   24%  Cada  tres meses 

18%  Cada año,   0%  Más de un año

POSICIÓN TECNOLÓGICA

¿Qué posición tecnológica tiene en la actualidad?

- �22.22% Desarrolla internamente la tecnología que utilizan en su 

empresa

- �16.67% Posee una tecnología más avanzada que la competen-

cia, pero adquirida por su empresa	

- �55.56% La tecnología que utiliza es similar a la que usa la 

mayoría de las empresas de su sector	

- �11.11% Sus principales competidores tienen una tecnología 

más eficiente y moderna que la suya

INNOVACIÓN

¿Conoce los sistemas regionales de apoyo a la innovación?

 51.85%  Sí      44.44%  No

En caso afirmativo ¿Ha participado en ellos? 

 3.41%  Sí      42.86%  No

Valore su experiencia  

83.33% Positiva,    11.11% Negativa,    22.22% Neutra

¿Ha participado alguna vez en las convocatorias de ayudas a I+D 

ofertadas?

 35.19%  Sí      57.41%  No

¿Ha realizado innovaciones en la empresa en los últimos tres 

años? ¿En qué áreas?

 51.85%  Sí      42.59%  No

Marketing

Acceso a nuevos mercados

 29.63%  Sí      64.81%  No

Servicio de atención  al cliente

 37.04%  Sí      57.41%  No

Comercio on line

 35.19%  Sí      59.26%  No

Capacidad del producto o servicio

Dispone de certificado ISO 9000 o equivalente

 46.30%  Sí      50.00%  No

Se encuentra en proceso de certificación

 3.7%  Sí      90.74%  No

Ha implantado el modelo EFQM

 5.56%  Sí      88.89%  No

Dirección y gestión de recursos humanos

Ha llevado a cabo acciones de formación para sus trabajadores

 70.37%  Sí      25.93%  No

Fomenta procesos de promoción interna del personal

 42.59%  Sí      51.85%  No

Ha implantado un sistema de incentivos

 24.07%  Sí      70.37%  No

Formación de la Gerencia (Señalar el que corresponda)

- 57.41%  Estudios universitarios

- 12.96%  Formación profesional

- 18.52%  Bachillerato/Secundaria/EGB

¿Dispone y utiliza las siguientes tecnologías? (Señalar el que 

corresponda)

88.89%  Email,    7.41%  Videotex-Ibertex,

81.48%  Página web,    48.15%  Redes sociales,

77.78%  Ordenadores en red 

Panel de opinión: Indicadores de competitividad de las empresas riojanas

En cumplimiento de lo establecido en el art. 5 de la Ley Orgánica 15/99 de 13 de diciembre, de Protección de Datos de Carácter Personal, se le informa que los datos personales recabados en el presente 
formulario serán incorporados a un fichero automatizado responsabilidad de la Cámara Oficial de Comercio e Industria de La Rioja con el fin de posibilitar el mantenimiento, desarrollo y control de las 
tareas del Servicio de Estudios. Los datos personales facilitados por usted tienen como única destinataria a la Cámara de La Rioja y no serán comunicados a terceros. De no manifestar lo contrario 
entendemos que la cumplimentación del presente formulario implica la autorización a la Cámara de La Rioja para el envío de información a cerca de futuras acciones que puedan ser de su interés. En 
cualquier momento podrá ejercitar los derechos de acceso, rectificación, cancelación y oposición dirigiéndose por escrito al encargado de los derechos de los afectados de la Cámara Oficial de Comercio 
e Industria de La Rioja, con domicilio en la C/ Portales 12, 26001 Logroño (La Rioja) Tel: 941-248500.

Para más información dirigirse a:
Cámara de Comercio e Industria de La Rioja
C/ Gran Vía, 7-7ª Planta. 26002 Logroño

Teléfono: 941 248 500 Fax: 941 239 965
camararioja@camararioja.com
www.camararioja.com


